 ГСОУ для обучающихся воспитанников с ограниченными возможностями здоровья образовательная школа – интернат  №2 г. Абинска Краснодарского края.         

План  урока по деловому письму в 10 классе.

                                                                                                    Учитель: Ларионова Н.И.
                           Тема урока.
             « Художественное повествование сказки».


Цели урока: 
образовательная: уметь доказывать принадлежность текста к художественному стилю речи, совершенствовать навыки анализа сказки, формировать умение  придумывать сказку по плану.
развивающая: способствовать активизации самостоятельной деятельности учащихся, развитие устной и письменной речи, навыков исследовательской работы, умения наблюдать, анализировать, обобщать.
воспитательная: формирование познавательного интереса, мотивации к обучению через разнообразие используемых приёмов, воспитание культуры умственного труда, коммуникативного общения учащихся.
                                       Ход урока

I. Орг. момент. 
II. Сообщение темы урока, запись в тетрадь, чтение учителем эпиграфа урока.

— Здравствуйте, ребята.

Сегодня мы с вами будем говорить о стилях речи, о художественном повествовании  сказки.
  На уроке  вы будете учиться шлифовать своё мастерство в составлении сказки. Сначала мы должны повторить все, что знаем о стилях речи.

 — Какие стили речи вы знаете? (пользуются тетрадью по русскому языку или самостоятельно говорят.) (Учебник Е.И. Никитиной « Русская речь»).
— Послушайте тексты и определите тип речи и стиль.


Текст №1.

                    Что это за птицы?

  Сынишка мой пришел домой и говорит:

- Что за птиц таких я видел - просто не пойму! Идешь, все птицы от тебя удирают, разлетаются. А эти и не думают. Плавают у самого берега. Ни минуты не посидят, спокойно кружат жуками по воде. Кувыркаются головой под воду, как маленькие уточки. 

                           Текст №2.

                     Плавунчики.

 Плавунчики – мелкие кулики на невысоких ногах и со сравнительно коротким клювом. На пальцах кожистые перепонки. Наблюдать плавунчиков чаще всего можно на воде, где они плавают, характерно кивая головой.
Дети отвечают, что первый текст написан в разговорном стиле , а второй – в  научном стиле.
В каком стиле речи употребляются пословицы и загадки, сказки? (в художественном…)
 — Почему же в научном стиле это неуместно? Объясните отличия художественного стиля от научного. (Дети отвечают   самостоятельно)
Художественный стиль предназначен для создания художественных  образов . Он используется в произведениях художественной литературы: в рассказах, повестях, поэмах, сказках, пословицах, поговорках, загадках.
Научный стиль речи используется в учебниках, словарях, энциклопедиях. Основная цель научного стиля речи – точная передача научных знаний (Учебник Е.И. Никитиной « Русская речь)».

Посмотрите на таблицу и прочитайте, что характерно для научного стиля речи, а что для художественного. ( Дети читают)

                                                Стили речи
	Научный
	Художественный

	1). Строгая логичность изложения
2). Точность выражений
3). Слова в прямом значении
	1). Образность
2). Эпитеты
3). Сравнения
4). Аллегории



                                      Сообщение темы урока.
Учитель: Многие из нас без труда припомнят, как просили маму, папу, дедушку или бабушку рассказать сказку. Родители начинали рассказывать сказку так:

В некотором царстве,
В некотором государстве…
Жил-был царь…
Сегодня мы будем говорить о художественном построении сказок.

Что же такое «сказки»?

Сказки – это занимательные рассказы о необыкновенных, вымышленных событиях и приключениях.

В далекие времена их сочиняли талантливые люди из народа, и многие столетия они передавались из уст в уста. ( Слайд №1).

Особенности сказок:

1. Зачин (присказка): «В некотором царстве, в некотором государстве…», «Жили – были…».
2. Концовка: «С тех пор жили они дружно и счастливо…», «Стали жить – поживать да добра наживать…»
3. Троекратные повторы, особые сказочные выражения: «Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается», «Утро вечера мудренее» и другие (Слайд №2).

 Чем же сказки  нас привлекают? Прежде всего, тем, что имеют сказочное начало. 
  Вслушайтесь, и вам откроется талант русского народа, умеющего привлечь интерес своей выдумкой, остротой мысли.
Учитель: 

- А вы знаете происхождение термина “сказка”? Слово “сказка” в нынешнем значении существует недолго. В Древней Руси употреблялось другое слово – “баснь”, “байка”, от глагола “баять”. Давайте подберем однокоренные слова к слову “сказка”.

Ученики: Сказывать, рассказывать. 
Учитель: То есть сказка– это то, что рассказывается. А вот научное  определение: сказка – художественное повествование фантастического, приключенческого или бытового характера. А теперь вспомним, на какие виды делятся сказки. (Слайд №3)
Волшебные или фантастические 

О животных.

Бытовые.

Викторина по сказкам « Назови сказку». (Слайды 4, 5, 6, 7, 8,9, 10).

«Назови героев сказки». ( Слайды № 12-16).
Учитель: А теперь мы поговорим о средствах языка и их стилистической роли в русской народной сказке.     
 ( Слайд №17).

В русских волшебных сказках существует «здешний мир и 

« потусторонний»- дом героя сказки и волшебное царство.

Страж границы (например , это может быть, и чаще всего бывает, Баба Яга) охраняет вход в потусторонний мир.

(Слайд№18).
Начало волшебной сказки – события, происходящие дома. Дом родной, привычный, любимый. В нем «все было хорошо». (Слайд № 19).
«В некотором царстве жил был купец, двенадцать лет жил он в супружестве и нажил только одну дочь, Василису Прекрасную». (Слайд № 20).
 «Жили старичок со старушкою; у них была дочка да сыночек маленький» («Гуси-лебеди»).   (Слайд № 20).

 «У мачехи была падчерица да родная дочка; родная что ни сделает, 

за все ее гладят по головке да приговаривают: «Умница». 
А падчерица как ни угождает – ничем ни угодит, все не так, все худо, 

у мачехи каждый день слезами умывалась», («Морозко»). (Слайд № 21).
Сказочный сюжет безусловно предполагает, 

что герой должен покинуть дом. 
Выгоняет отрицательный персонаж : «И придумала мачеха падчерицу 
со двора согнать…».  («Морозко») ( Слайд №22).
Герой отправляется что-либо искать, ликвидировать какую-нибудь 
«недостачу»: 
«Огня нет в целом доме,  надо сбегать за огнем к бабе-яге… 
Тебе, Василиса за огнем идти… Ступай к бабе-яге!», 
(«Василиса Прекрасная»). ( Слайд № 23)
Итак, герой вышел из дома. С этого начинается 

дальнейшее развитие сказочных событий. Герой может лететь по воздуху, 

ехать по земле или воде, его могут вести (клубочек, например) Чаще всего в сказках употребляются такие слова – 

«Бежала, бежала…», («Гуси-лебеди») ( Слайд №25)
- «Дурень шел-шел…» («Летучий корабль») ») ( Слайд №26).
«В некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь с царицею…», ( Слайд № 27).
«Жили старик со старухой…» , («Гуси-лебеди»). ( Слайд №28).
Окончание сказки тоже характерно: «И я там был, мёд-пиво пил…» — это исход сказки. ( Слайд № 29).
«Сказка - ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок»

 ( Слайд №30).
Итог урока.

Рефлексия.

Учитель: Сегодня на уроке  мы с вами познакомились с художественным построением сказки.
   Домашнее задание:
Придумать сказку  с зачином и концовкой по плану (Слайд№ 31). 

Запишите план.
               План.

1.Отъезд героя. 

2.Причина отъезда героя. 
3.Встреча с противником. 
4.Волшебные дары. 
5Сверхъестественные свойства противника.
6.Борьба. Трудные испытания.
7.Беда ликвидируется.
8.Наказание противника.
9.Победа.
10.Прибытие домой.
11.Свадьба.
